

# EGYETÉRTÉS

## POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Szerkesztői Iroda:

Budapest, IV. hímző-utca 7. sz.

hová a lap szellemi részét illető minden közlemény küldendő. — A küldemények csak bérmentesen fogadjanak el.

Kéziratok csak rendkívüli esetben kértetnek vissza.

Kiadó hivatal:

Budapest, IV. hímző-utca 1. sz.

hová az előfizetők pénze küldendő.

**Hívtartási díj:**  
Vidékre postán vagy helyben hához: hordva:  
Egy évre ..... 20.—  
Félévre ..... 10.—  
Hegyedévre ..... 6.—  
Egy hónapra ..... 1.50

Egy szám 6 krajczár.

Hívtartási díj: 9 hasábos példány egy évre hirtetés 12 kr., többször 10 kr.  
Bélyegdíj minden hirtetésért kb. 20 kr.  
Nyitótér: 6 hasábos sor 30 krajczár

### TÁVIRATOK.

**Székesfehérvár, aug. 25.** (Az „Egyetértés” távirata.) Kossuth Lajos nagy hazafiatlan nevénapiját a függetlenség polgárok vezérférfiai illő kegyelettel ülték meg a szülőhegyen — egyik lelkes elvtársunk barátságos hajlékában. A nagy számú ültöttek üdvözlő levelet küldöttek.

### Az occupáció.

**Bécs, aug. 25.** Távirati jelentésnél fogva, melyet Szapary altábornagy Dobójtól 24-én küldött, a harmadik hadosztály 23-dikán a Bosznia jobb partján állásában a felkelők által újra megátadottak, a harez. d. e. fél 11 óráig egész fél 8 óráig tartott. — A felkelők támadásunkat először a balszárnnyal felirányozták, melyet a 78. tartalékos gyalogezred képezett és ez először volt, hogy a Bosznia-had serege elérték, de itt a 70. gyalogezred 2 századától, mely az útközében érkezett, szoronszegeve visszazitették és azonnal vissza is vonultak északra Grabskától. Ezután a központi haderő egy része ellen is megkezdődött a támadás. A harez a 27-dik gyalog ezrednél legelőkelőbb feljött ki, de a felkelők itt is, végre mindenütt vissza lönek utasítva.

**London, aug. 25.** (Az „Egyetértés” távirata.) A „Daily Telegraph”-nak azt távirik Bécsből, hogy a seregeket utcai harez az osztrákok nagy kiábrándította a bosnyákok ellentállási képességére nézve. Egy hivatalos jelentés szerint, melynek tartalma eltilkoni igyekezik, az osztrákok veszteségei Szerajevóban, sokkal nagyobbak, mint azt a közönséggel tudatni jónak látják, ez egy borzasztó mérszálás volt. A moslimok védelme azt mutatja, hogy ők nem kalandoros és közönséges felkelők, de legjobban vannak szervezve. Az osztrák hadsereg száma sokkal nagyobb volt mint a város védői.

**BELGRÁD, aug. 25.** (Az „Egyetértés” távirata.) Hittél érdemi tudósítások szerint 20 tábor nizam és 300 felkelő élte meg magát a fohászállás és Szapary hadosztály közé és az összeköttetés a két haderő között fenntartott, nem különben Jovanovic altábornagy összeköttetése Mostarral is fenntartott.

**London, aug. 25.** (Az „Egyetértés” távirata.) A „Daily News” levelezője Berlinből azt írja, hogy mindenütt azon hir van elterjedve, miszerint a jesuiták megértek meg Franchi bíróknak és Nina bíróknak, Franchi utódjá, hasonlólag betegedik, úgy hogy igen bízható, miszerint ő is meg van mérgezve, de lassabban működő mérreggel.

**Pétervár, aug. 25.** (Az „Ag. R.” szemközti az angol konzulok jelentései által támogatott angol jegyzékkel és a „Times” cikkével, az orosz hadsereg bevezetéséről a bolgár borszatúntokba a muzulmánok ellen, azt állítja, hogy ez egy sértő föltevés, mely ellen oly jellemű férfiak mint Lobanoff és Dondukoff-Korsakoff hegek és az orosz katonák jövisvességűlittakoznak. Az „Agence” ebben Saliburnak szándékát látja, hogy Oroszország ellen hadat indítson, hogy az által az angolok tulkapának, befolyásukat és beavatkozásukat egész Bulgáriáj kiterjeszték és most gyakorlatilag azt gátolják meg, mit a berlini congressus elvileg megapított. Az „Agence” kijelenti, miszerint a kormány ily tulkapásnak ellen fog szegülni és a berlini congressus által az occupatio tartamára kapott jogokat fenn fogja tarthatni.

**Páris, aug. 25.** A hírek az elnök visszalépéséről és változásokról a miniszteriumban meghadudtoltnak. A rendőrség tegnap megakadályozta a socialistikus munkás congressus tartását. A „Marseillaise” egy tiltakozást hirdet, melyben ki van mondva, hogy a congressus még is meg fog tartatni.

**Páris, aug. 25.** (Az „Egyetértés” távirata.) Az olasz kormány meg kereste a francia kormányt, engedné meg, hogy a zeneszerző Rossini hamvai Párisból átvethessenek Olaszországba, hol azokat szeltesse helyén, Florenzben, a Santa Croce templomban akarják elhelyezni.

**Páris, aug. 25.** (Az „Egyetértés” távirata.) Mac-Mahon tábornagy elnök tegnap 80 megkegyelmezést írt alá politikai vétségéikért elítéltek részére, a commune felkelésben résztvevőkre nézve.

**Gibraltar, aug. 25.** A Marokkóban dühöngő epemirigy alkalmából az ottani tartományok részére a vesztégár elrendeltetett.

**Salzburg, aug. 25.** A német császár ma d. u. 3 órakor Münchenbe utazott.

**Krakó, aug. 25.** (Az „Egyetértés” távirata.) A „Czas” mint bizonyost állítja, hogy a muszka kormány minden a nihilistákra vonatkozó külföldi táviratokat felolgal és közlésüket meg nem engedi. A „Golos” is be lett tiltva ideiglenesen egy ezikk miatt, melyben követeli, hogy miután a béke meg van kötve, a kormány a belügyet rendezze. A Golos hangja igen kemény volt és a nép számára szabadságot követelt.

### A háború.

Nem csak a magyar és némely osztrák ellenzék lap, mely mindig ellenzete Bosznia occupatióját, rosálja azt még most is, sőt kimondja, hogy Ausztria hibján ringatja magát és illuziókban Bosznia és Hercegovinára nézve, melyeket örökre birni remél, hanem a külföldi lapok, jelesül a francziák és olaszok, az angolok közül a „Daily Telegraph”, „Standard”, „Morning Advertiser”, azon kívül a kölni újság is nagyon veszes módon káromgik Ausztriának a gyásznotát. A „Dover” azt mondja, hogy Anglia türelmére nem igen támaszkodjék Ausztria, mert ezen hatalmasság igen gyorsan szokta ledöczeni igazi politikáját és a világnak minduntalan meglepetéseket szerez, mikre senki sincs elkészülve.

A „Journal des Debats” pedig egy hosszab, igen érdekes cikkben ép oly kevéssé kedvezőleg nyilatkozik az occupációról és nem hiszi, hogy Ausztria minden nyert fölvény mellett is le tudja venni a felkelő csapatokat, melyek nem hogy kevesebbednek, hanem mindig szaporodnak. Szerajevó elfoglalásának épen nem tulajdonít nagy jelentőséget. Más részről Ausztria jogosságát az occupáció is kétségbe vonja, és azt állítja, hogy a congressus Ausztriát csak úgy tekintette mint Törökország mandatarát, sőt még Ausztria az ellenkezőt teszi és ellensége lép fel a porta ellen, alaltalvóit elfogatja, agronóvoti és azon ügye alatt, hogy kémkednek, belbőbi, mint ezt Haüz pasával tette. Jelenleg Ausztria szembeütközés szláv politikát is, mint szelét nem et politikát öztört Porsország érdekében.

A kőlini és augsburgi Allgemeine hasonló értelemben nyilatkozik. Ezen lapok pedig a legmérészebbek, lát még a Spießgesell „Standard”, az „Italia”, a „Republique Française”, a „Nord” hogy szólnak.

Filippovic maga alig mozdui Szerajevóból, nem éri magát elég erősnek, hogy a másikk, sokkal nehezebb részt a hadjáratnak Novi-Bazár felé megkezdje, mely hadserege számára ép oly végetes lehet, mint a Thermopylak a persákra, a teutoburgi erdő Varusra és Granson Merez Károlyra nézve.

Ogyelőre beéri most jelentéktelen kém szemlékkel és ott hol egy ügyes kém csekély költséggel, vérközoktatás nélkül legkeményebb tudósítást hozhatna, csapatokat alkalmaz. Annnyit tudott ezekből meg, hogy a felkelők Tretepica magaslatakat, melyeknek déli részét megszállva tartották, elhagyták és a Lepenica-szoros nyugati részén, mely 3000 lábnyi magaslaton fekszik, elfoglalták és így Filippovic seregének útját állják.

Horvátországban még a kisebb városokban és egyéb helyeken is ünneplik Szerajevó bevételét, nem különben Laibachban és Csehországban, általában néve minden szláv tartományban, kivéve Gácsországot. Szászokre naponként érkeznek ambulancook sebesültekkel, kiket, minthogy ott el nem férnek, feljebb küldik Budapestre, Komáromba, Győrbre, Pozsonyba, Bésbe és még Brünbe is.

Montenegro és Szerbia nem szűnnek Ausztria előtt fehére mosztani, és lojalitásukat esküvel erősíteni. — De csak igen egygynik mindazok, kik ezen biztosításokba biznak. Szerbiát és Montenegrót ugyan nem lehet felelőssé tenni minden egyes harcászort, ki Boszniába szökik, de hogy több ezerekre menő csapatok mehesseken oda a kormány tudta és beleegyezése nélkül, azt józan észsel nem lehet himni. — A mohamedán és a szláv elemek most külön, de még is concentrice küzd az osztrákok ellen és kiveretésüket tűzte ki célul.

### Az előfogatok zsarolása.

Pest megye alispánjának alkotmányos és törvényes eljárása zavarba hozta a kormányköröket. Kellemetlen a kormányra, hogy a vezermegye első tisztviselője a törvény paragrafusai közé zárközt törvényező fogesikorgatásai ellen, s minden parancsa duplán puská vissza a megyék rendelkezéséről szóló törvény szakaszainak idészéval. Így azon újabb meghagyásra, hogy azonnal hajtsa végre a személyes szabadságot és tulajdon szentességét megátadó rendelkezést, az alispán egész nyugodtan hivatkozott az 1870-ik 42-ik c. sz. 58 szakaszára, mely szökepen:

„ha a miniszter a felirat ellenében továbbra is tartatna rendelkezést és az alispán a miniszteri leirat után se érezné magát a rendelet végrehajtására kötelezotnek:

a főispánnak azonnal jelentést tesz, s annak rendelkezésre, vagy ha távol van, annak nevében a rendkivüli közgyűlést, legfeljebb 10 napra azonnal összehívja s a rendeletet a közgyűlés elé terjeszti, mely azt rögtön felvenni és tárgyalni köteles.”

E hivatkozást azzal zárta be, hogy másodsor sor éri magát inditattva a rendelet végrehajtására, hanem a miniszter újabb „meghagyó” rendeletet az előbbivel együtt a 27-én, kedden tartandó érnevgyedés közgyűlés elé terjeszti, melynek küszöbön léto miatt felesleges a rendkivüli közgyűlés összehívása.

A kamarilla kormányja és bérceze, nem tudnak hova lenni mérgekben. Szitkozónak jobbra-balra, csak törvényt és indokot nem tudnak felhozni.

Érzik, hogy önkényük elszigetelve áll a nemzet egyhangú véleményáramlatában Pest megye alispánjának correct tetével szemközti, a ki mint a nemzeti becsület, a jog és törvény őre kivíva a hazafias tisztelt a napjainkban oly ritka kötelesség teljesítése által.

Földváry Mihály a törvényre mutat, mint eljárásának jogalapjára, midőn ismételve vizszoztantálja a nemzetellenes háború czéljaira követelt fuvarok előállítását. Főiratát ez teszi hozzáférhetővé a reactio nyais eszközei és Szende fabábjai előtt.

Ily körülmények között mit is tennének a kormány sajtóbéli csatlósai, mint személyeskednek Pest megye alispánjával. Felhozták, hogy Földváry „megszelvé a dolgot, eloldalgott hazulról.” Hanem erre a vádra megfelel nekik Földváry kijelente, hogy ha megszelvé volna, „hogy a kormány ily törvénytelenségre is képes, most is mint mindenkor, habozás nélkül állt volna előbe, s nem távozik el oly rövid időre sem haszthatatlan családi ügyekben.”

„Egyébiránt — folytatja tovább nyilatkozatában Földváry — midőn értesültem ezen ép oly meglepő, mint váratlan dolgrol, örömmel tapasztaltam, hogy távollétemben a törvény értelmében eljárt főjegyző nézete az enyémmel teljesen megegyezett. — A főjegyző tehát „nem gesztenyéi kap part részemre, hanem a szentesített, világs törvény értelmében járt, mint máskép eljárnia nem is lehetett.”

Ezt a nyilatkozatot is kár volt provokálnia a kormány tollasainak. Mert ez a nyilatkozat komoly és szilárd hangjával duplán teríti rájuk a vizes lepedőt, hogy okosabb és törvényesebb gondolkozásra szoktassa tebulogós lármájukat.

Maga különben a dolgot, a mely által a nyilatkozatot provokálták, értesüléssük szerint következőleg folyt le:

Földváry a nélkül, hogy a rendelet kibocsátásáról tudomással bírt volna, elutazott Budapestről. Távollétében Ilkey főjegyzőre bázult az intézkedés felelőse. Ilkey törvényismerte, önállósága és tehetsége sokkal ismertebb, hogy bárki is tövédsében lett volna intézkedésének határozottsága iránt. A tulajdon és személyes szabadsággért megátadó rendelettel szemben a törvényes ténen álló tisztviselő úgy tett, mint tenni kötelessége volt; s eljárását nemcsak a megye többi főtisztviselő helyeselték, hanem az elintézésről értesített alispán, mint ez nyilatkozatából is kitűnik, teljesen magáévá tette az elintézés az alkotmányos és törvényes módját, s ehaz ragaszkodik a miniszter makacsokodása ellenére is.

Ez története az első lépésnek.

Az újabb lépések csak következtes kifolyásai a törvény és alkotmány által szigorúan körvonalozott álláspontnak. Az alispán a törvény korlátán belül van fölrataival; a kormány az alkotmány és törvény legszarkalatosabb elveinek lábbal tiprásával követeli az engedelmességet, a mivel neki ily esetben közjogunk szerint senki nem tartozik.

A megyében rendkivüli nagy az elkezesedés miatt a miniszter ellen; s mindenki lelkesedéssel beszél a kötelességtől alispánról. Nincs gazda, a ki ne áldand és ne helyeselné a tettet, mely jogát és vagyonát igyekszik megmenteni a polgárnak. Általános az elhatározás, hogy csak a kény-szernek engedik elhajtani igájukat, s maguk is csak a brutális erőszaknak engednek.

„Ki parancsolhatja nekünk — így írja egy gazda lapunknak — hogy adóinkon felül, még lesoványodott jöszágunkat oda dobjuk áldozatul az általunk gyűlölt háborúnak! Ki parancsolhatja, hogy rendes hadizenet nélkül folyó hadakozásba önmagunk menjünk, még ha besorozott katonák sem vagyunk, lovainkkal, elveszni és elpusztulni? Marháinkat elvitte az adóközvetítő legnagyobb részét, jó formán alig van annyi iga községekinken a mennyivel földünket munkálthatjuk, még meg a bécsi politikának azt is obojuk oda? De nemcsak azt, de magunkat is tegyük ki a veszedelemnek? Úgy tudjuk, hogy személyes szabadságunk és vagyonnunk biztosítva van a törvény által, a ki tehát törvényellenes követel, az törvényen kívül áll, annak nem engedelmessékedünk szabadon, ott csak a karhatalom működhet.”

És az ilyen nyilatkozat még a szelidek közé tartozik. Van a ki világgá akarja bocsátani lovát, szétszedni kocsiját és átkozsa a magyar Bachorsokk emberreit.

Senki sem akarja magát a törvénytelenségnek saját beleegyezésével alávetni: „csak az erőszaknak engedünk” ez a jelszó. A mi annál nagyobb visszhangra talal, mert az emberek nem bírják maguknak megmagyarázni, miért kell Magyarországnak egy általa elítelt és soha magának el nem ismert grancisár katonai politikáért a legtöbbet áldozni.

Magyar ezredeket küldték a mérszázékre. A sebesült himutatlásokban a magyar vér szerepel legtulnyomóbban, nem is emlíve a holtakat, a melyekről senki sem akar számolni. S nem elég, hogy a legveszélyesebb pontokon halomra öltették a magyar fikat, most még kecsibben és emberben is viiseljük a terhet. Hát nem a közös hadsereg közs terhi háborúja ez? Ha az, miféle teher egyenlőség, hogy Magyarországnak nemcsak a fölszerelésekben nem részesül, nemcsak szállítókul pusztán bécseitek bízhat meg, nemcsak a lehetőség a legesekélyebb tehertől megkímélte Ausztriát: Most megint magyar guszák vállaira hárítják a fuvarozás kettős terhet.

Pedig mennyit szenvedett a magyar gazdaság a behívások által; mennyit a többi igazságtalan-

ságok révén. Így könnyu 30 perczentben állítani meg a fizetési arányt, midőn Magyarország a többi terhekben tiszszeresen fizeti felül a harmincz perczentet.

Tisza Kálmán ö excentricitját mindez nem geroirozza. Soha lelkenebb ember nem vezetne gépének sorsát. — Ót kielgíti a hatalmi mámor. — Sirhat, pamazkodhat, átközölhat tőle a nemzet, még csak rá se hederit.

Annny látszik mindössze rajta, hogy ravasz, képmutató természeté ép alkalmas pillanában ilant el Osztendebe fürödni. — Érezte, hogy törvényes alapot nélküloz fuvar harácsoló rendeleté haragra gyújtja a nép szívét. Elment lát a gyalázó és átközö förgöget elől tengeri fürdőre. Ott majd hűsölhet a habok között; a nemzet pedig idehaza küzködhet a nyaka közé zudított erőszakoskodás, pusztulás és vérfürdő toryos hullámainban.

Oh! van-e szive ez embernek, oltott-e bele a természet az érző lélekből egyetlen szikrát? Nem! az lehetetlen, hogy lenne szive és lelke, mert oly politikára csak egy szivtelen és lelketlen lény képes.

### A világgkiállításból.

— Saját levelezőnkől. —

**Páris, aug. 20.** Ha végtekinthjük a marszezei üvegpalaóban kiállító nemzeteket, Olaszországot azok között fogjuk találni, melyek nemcsak nagylátogatótságnak örvendenek, de műremekeik is szép készítményeiknél fogva ezt joggal meg is érdemlik. Olaszország kiállítása az első keresztfolysónál kezdődik, melyben szobrainak legszebbjeit állítja ki, a melyekről első cikkeim egyikében már megemlékeztem. E szobrok is az azon rendben állának, de egyveleg megszaporodtak s ez méltó párnja a „debardeurnek”, mely a bécsi világgkiállítás nagy feltűnést okozott s szintén egy debardeur alak.

De nemcsak a kőszobrászathat mesterek az olaszok, hanem a fatargásban is, melyet szintén már bázulatos tükölyre vittek. Mondhatni, hogy a véso és faragóké az olaszok nemzeti eszköze akár köböl, fábol vagy más anyagból alkotnak vele alakokat azok mindig műtárgyak fognak lenni. Alig válnhatik meg a szemlőbuta iratokl. Műbutoraikban bármás irányt lehet megkülönböztetni: A tömörfából való faragást, a márvány és faozak alkalmazását s végre az elefántcsont beteket ébenfába. A mozikban tölterhelten művészek, meglehet talán a művészetből folyólag vágnak egy olasz barátunk Trento és Triest után, hogy az olasz mozaik-állam teljes legyen, melynek befejezéséhez a két rész még szükséges volna, No de arról beszélnék máskor.

Maradjunk a butorknál: a tömörfaragás osztályba tartozólag félig szekrények találhatók, melyek közül mint feltűnő műremekeket következők jegyezzük fel: Egy könyves szekrény díőfából régi angol stílyben, gazdagon metszett virágfüzérékkel, mellszoborreléfelekkel s más építészeti díszítményekkel öktive, valamint ettől tervezete s gyönyörű oszlopai, valamint üvegtájai által különböző mások szekrény. Az ókor szarkából összedíltit s ökbőrrrel bevont butorját már szintén a bécsi kiállításól ismeretes. A mi továbbá a mozaik butorkat illeti ez irány főleg az asztaloknál van képviselve. Az asztalok márványlapjai redesen felekek, melyben a thearozás egész virágcsokrok s füzerek meglepő ügyességgel s a leghébb színekben szintén márványból van beillesztve, az összeillesztés alig vehető észre. E gyönyörű támlák joggal megérdemlik az érték kért magas árat, oly remek művek. Igen szépek a tájképek is, melyek egész apró kövesekből rakvák össze. A fazonzok már nem tetszetek annyira, és pedig azért mert világs alapa ismét világos zöld, halvány vörös és sárgás lilicezesek vannak rakva, mi által ez egész olyan határozatlan színvegyületté lesz, hozzá meg azon mozaikok, miután összerakásuk korántsem jár annyi nehézséggel mint a márvány, oly tulterheltek minden izés nélkül mértani szögletes, gömbölyű és fantasiealakokkal, hogy a tulajdonképeni asztalába alig látható, a művészet ezeknél, annyira tulozva van, hogy a tárgyak szépsége teljesen el van hanyagolva. Még a tömören faragott butoradaboknál meg kell említenem egy pompeji stílyben utazótól boliorotom, mely alatt egész oldalt romlodozó kis vízmedence áll. Egyik oldalán még bűszkén áll egy karsu korynthusi oszlop, míg a másik oldalon levő repkényvel befutott oszlopörzön egy bagoly ül, fő nő ki a kövek összeállításánál támadt házagokból egy elmult magasztos kor dicsőségét hirdető emlék, mely nem rég ástott ki a valahonnan. Az egész díőfából van faragva, de oly mesterien hű kinyomatával a régiségeknek, hogy bárki eredeti leletnek binné.

Az egész, tükörkeretnek, a medencze pedig virágok és dísznövények fölvetőle szolgál. A harmadik faj, mint említém, az elefántcsontbatorakok ébenfába. Ezek többnyire kisebb-nagyobb ékszer és iratszékények, s óra állványok, de vannak nagyobb asztalablak is.

Itt már nem his részek, hanem egész lemezsek s lapok illesztesnek be, melyeken szebbnél szebb művészi értéknyek, arczképek s mayholami fekete maradandó anyaggal toldtetnek ki, mi által kitűnő acélmetszetek kinezését nyerik s igen jól illenek az ébenfalaopkba. Mily dísz s mégis izléstelen éktimények, s mily mesteri metszetek ezek arról csak annak lehet fogalma, a ki azokat látta.

De a mily előrehaladottak ezen eddig leirt művészetben, mondhatni mesterek benne, oly gyönyök a porcellán és fayencetárgyak készítésénél. Elég tömeges kiállításukban csak egy czégre talátnak, ki általában porcellánt kiállított, ez Ginori Lisci Dociből Florenz mellett. De mind anyag, mind festés tekintében Herand által messze tulszaronyaltatik. Legszebbek nála a Capo di Monte-féle porcellán imitációi.

A majolica és fayence, mely nálunk már oly tökéletes, az olasz osztályban nem igen előnyösen van bemutatva, izléstelen minták primitív festés s nem valami szorgos kivétel a munkában nagyon alacsony fejlődés fokat árulnak el ezen téren. Láttam

itt trojai s ethrusk agyagedényimitációkat, de oly gyarlókat mint sehoh az egész kiállításban. Mily gyönyörűek s tiszták ezek a dán kiállításban: ki szép trojai izlési emléket óhajt venni oda bátran utasíthatom.

Egész máskép áll a dolog a fonással és szövessel, itt némileg helyre áll a megzavart egyensúly, a kender és lentermesztés igen szép, láthatni kiállításukban 2 óles kender kötegeket s legalább másfél óles tölött kenderfontokat. — A selyemtermesztés pedig a virágzás fokán áll, gubókát, nyers gombolyagokat és fonatokat többféle színben s nagy számban találunk, maguk a selyemszövetek s bársonyok teljesen kielégíthetnek mindenki, a brocat, Velours, Satin és Pequiri nevű névből butorszövetek igen szépek, a csipkeszővészet, mely bár nem bír a Brüsseli és Lyoni gyártmányok hírével igen finom minta csipkéket, napernyő és leggyezőburkolat állit ki, s Buzanóban kitűnő képzőművészettel bír, maga az iskolánövendékek cérnacsipkének métere 200 frankkal árusítatják. Az asztalzóveteknél jó minőséget, szép mustrátok s oleszóságot tapasztaltam. Nem oly változatos a katon és cretonszövetek gyártása.

Mint unicumot kell megemlítenem egy tornyos katedralet, melynek minden része kézzimunka horgolás és más csipkékel van díszítve, a katedralet hajójában hátul, oltárkép helyett egy kristálytükör csillog, s kárpitozott előreszé két selyemmal van bevonva. Az egész fantasie tárgy pipereasztalul szolgál.

Az olasz osztály terméinek minden szabad helye mesteri kivittl márvány szobrokkal van díszítve. Így láthatjuk itt a bécsi kiállításban nyolcteszt aratót sőt gyermek szobornak első másolatát is. Határozottan sérti azonban a szemet s nem értem, hogy máig az olasz hivatalos személynek fel nem tűnt azon absurd ügytelenség s contrast, hogy ott hol az idegenek utczájából bejön a látogató jobbról Mozarinak szobra van, a mint karosszékekben magasztos Jelték kidja s mellette balra egy támlászekény minden meg nélkül mosolygva egy női alak érzékesikládó állásban látható.

Az olasz kiállítás egyik remeke még egy gömbölyű üvegszekrény, melyet négy müvészzel faragott griffinmáz tart, s a mely az olasz díőműkiállítást tartalmazza. Csak az a kár, hogy a szekrény nagyon is magásra jutott, úgy hogy a dohánnyal bizony nem igen sok látható.

Még igen érdekes az olasz tengerészeti, bo és érdészeti kiállítás valamint több más fontos iparági állapotának ismertetése, de az idő rövidsége miatt kénytelen vagyok holnapra halasztani ezek leírását. T. G.

### A szlávok Ausztriában.

E czim alatt igen érdekes cikket hoz az „Allg. Ztg”, a melyben beható pillantást vet a katonai és szláv körök tórékzésére Bosznia occupatioja dolgában.

A cikket ajánljuk azon bosnyák köri figyelmébe, a kik a magyar nemzetet a szláv halába fonták és kiettek mindazon ráközdításoknak, melyekkel a politika máris jár és jární fog.

Ime a cikkből a következő részeket: Magyarországnak az occupatioi Oroszország ellen irányított akcióját kúrtkál ki a kormány lapok, azt akarják bebizonyítani, miszerint szükségessé vált Oroszországot abbeli céljában megakadályoztatni, hogy a monarchia déli határain ne alapítson egy szláv birodalmat és ezért kell Ausztriának ott nagyhatalmi állást foglalni. Az occupatio erre nézve nem czél, hanem csak eszköz ezen cél elérésére, t. i. Muszkaország távol tartása, a szlavismus megfékezése, Törökországnak mint sornompán fantázisa Muszkaországban Európa ellen szándékoló inváziója ellen.

Meglehet, hogy a magyar kormány politikusaí ilyenekről álmodoznak és hogy Andrássy is így fogja fel a dolgot, de a monarchia szlávjaiin eről másképp gondolkoznak. Minden monarchiabeli szláv rajongott az occupatióról, Zagrábban és Laibachban ténylesen ünneplik Szerajevó elfoglalását, Csehországban nem mennek oly messze, de mégis hiszik, hogy ezen occupatio által a szláv befolyás gyarapodni és így a cseh befolyása ismét annyira fog növekedni, mint az régeből időben több ízben így volt.

Most Csehországban, hol még nem rég a legmélyebb apathia uralkodott, ismét több élénkség mutatkozik, az ő éu így csej pártok is kibékültek és együttesen fognak működni.

Azon párt, mely az occupatio mellett izgat, részben szlávokból áll, vagy oly egynekből, kik politikai okoknál fogva a szlávokkal rokonszenveznek. Az occupatiók arra kell szolgálni, hogy a magyar befolyást kizozítsák sarkából, de még most nem gondol arról, hogy bosnyák képviselő által többséget nyerjen, a parlamentarismuskat úgy sem barátság, de azért a magyarok és németek ne bízzák el magukat, hogy Bosznia occupatiójából nem fejlődik rájuk nézve közvetlenül nagy veszély, fenn maradnak még elég közvetett eszközök arra nézve, hogy a szlávok hatalma a magyarokra és németekre nézve vészhozó legyen. Ha a csehok követik azon tanácsot, melyet némely cselzővők nekik adnak, akkor nekemokra részt fognak venni a birodalmi gyűlés alakításában, és a bécsi reichsrath majd más alkotó áll.

Azon párt, mely az occupatio mellett izgatott, mindenesetre nagy előnyöket vívott ki. A magyarok és németek ellene voltak, a magyarok szenvedélyesen küzdöttek azon eszme ellen, mely most mégis ténynyé vált. A parlamenteket elámitották és elnaplolták, hogy az occupatio kerezstül vihessék, és ez csak emelte a szlávok nimbusát és ha azt mondják, hogy ez csak egy történet, mivel Andrássy melléjük szegződött, úgy más oldalról azt állíthatni, hogy a szlávok elég ügyesek voltak Andrássy maguk részére megynyeni, a szláv párt már eddig is erős volt, hogy mely győzelmet aratót, még erősebbé vált. Kifele ezen párt gátolni fogja azt, hogy Ausztria Muszkaország ellen ellenségesen léjjen fel, mint ezt a magyarok kívánják és mint ezt nekik hivatalos oldalról kiállításba tették. — Már ezáltal a magyarok hatalma csökkenni fog, befelé pedig arra fog működni, hogy a szláv elemek Magyarországnban erődjöjenek és a magyar fennhatóság megtöressék. Ez által a

Vidre postán vagy hirdetés 12 kr. Egy évre... Kötet: 60 kr.

Földvár... Az önkény bi...

gyarországon ne... hanem az erőszak...

Esti hét órak... get tesz a minisz...

Vakmerőség az... lly vakmerőséget...

amely derék előd... hatnak utódnak...

ge megérdemli, ho... g tisztelttel emleg...

nyilvánított, igy... 397/101p.

Telek, alszán p... Szende Béla m...

Egy magát füg... melynek már kelet...

nagyon káros az aratókra nézve, mivel több uradalomban még a buza hazalokban fekszik és ezt ilyen időben eszélteni nem lehet.

Sopron, aug. 23. (Piaci árak) Puzsa 9.70, 9.20, 8.00, 8.00, Rozs 7.00, 6.00, 6.00, 6.00, Arpa 7.70, 7.20, 6.60, 6.00, Zab 7.20, 6.50, 6.00.

Bortudósítások. Rhenigan, aug. 22. (Az „Egyetértés” tudósítása.) Az utóbbi időben a szőlőgyökér szűke...

Szolviogy. (Rheinhausen) aug. 21. (Az „Egyetértés” tudósítása.) Szőlőgyökérjének állapota pomázás...

A „tortrix pillerana” nevű kártékony szőlőhernyő ez idén nagy pusztítást vitt véghez...

Napirend augusztus 26-án. Napár. Hétfő. Kath.: Sámuel. Protest.: Samu. Görög-ország: 14. Isten a. b. v. Napkél 5 óra 12 perccel...

Csalószky Lajos felelős szerkesztő és kiadótulajdonos. Nyilt-tér.

1864-es ígérvények. Huzása szeptember 2-án. Főnyeremény 200,000 forint! 4 frt 25 kr. és bélyeg.

Előlegek állampapírok és sorsjegyekre NYITRAY és TÁRSA Budapest, váczi-utca 27. szám a.

NEMZETI SZÍNHÁZ. A legyőzött Róma. Tragedia 5 felvon. - Személyek: Püblus, Lucius, Festus, Quintus, Enejus, Ennius.

Egykétazonos muszkaké meknek, kiket az erdélyi havasokban fogtak el, tegnap este vasúti csendőrt hozták Budapestre.

Öngyilkosság. Tegnap este a mérszáros utcai Kropferle vendéglőben Benesch Wenzel pinceszeg egy szegre felakasztotta magát a pincefalán.

Lopás a vaspályán. W. Ferenc helybeli kereskedőt tegnap éjjel a lozonczi vasúti indóházban ismeretlen tetű 1600 forint lopott el.

Sebesültjeink. A boszniai és hercegovinai felkelők elleni ültetkezben megsebesült, s az alábbi kórházakban elhelyezve volt harcosaink.

Orvostudósítások. Szombor Imre, sulyos an. Kövítők: Balog János, Sopronyi Ferenc, Mészáros Sándor, Zilahy István, Sztrón Gézsa, Nagy Sándor (III.), Zinge Náthán, Pap György, Pap Mihály, Kozma Tivadár, Gellén József, Makodi István, Pozán László, Poladi Sándor, Kerekes Ferenc, Fodor János, Kurudi Dániel, Marécs György, Gujás Demeter, Szűcs István, Leitner Ferenc, Szepesi István, Góvor György, Sós József, Gombos Vazul és Farkas József, könynyen: Vass Ferenc, Kiss István, Vass István, Jákó Ferenc, Katona Elek, Stötz János, Kovács János, Vance János, Monori István, Marsi Gáspár, Pápai Menyhért, Tóth András (II.), Berghofer István, Szilágyi Imre, Mikics Iván, Oláh Ferenc, Gál Lajos, Nagy János (L), Szegedi Péter és Török Gáspár, sulyos an.

Orvostudósítások. Szombor Imre, sulyos an. Kövítők: Balog János, Sopronyi Ferenc, Mészáros Sándor, Zilahy István, Sztrón Gézsa, Nagy Sándor (III.), Zinge Náthán, Pap György, Pap Mihály, Kozma Tivadár, Gellén József, Makodi István, Pozán László, Poladi Sándor, Kerekes Ferenc, Fodor János, Kurudi Dániel, Marécs György, Gujás Demeter, Szűcs István, Leitner Ferenc, Szepesi István, Góvor György, Sós József, Gombos Vazul és Farkas József, könynyen: Vass Ferenc, Kiss István, Vass István, Jákó Ferenc, Katona Elek, Stötz János, Kovács János, Vance János, Monori István, Marsi Gáspár, Pápai Menyhért, Tóth András (II.), Berghofer István, Szilágyi Imre, Mikics Iván, Oláh Ferenc, Gál Lajos, Nagy János (L), Szegedi Péter és Török Gáspár, sulyos an.

Orvostudósítások. Szombor Imre, sulyos an. Kövítők: Balog János, Sopronyi Ferenc, Mészáros Sándor, Zilahy István, Sztrón Gézsa, Nagy Sándor (III.), Zinge Náthán, Pap György, Pap Mihály, Kozma Tivadár, Gellén József, Makodi István, Pozán László, Poladi Sándor, Kerekes Ferenc, Fodor János, Kurudi Dániel, Marécs György, Gujás Demeter, Szűcs István, Leitner Ferenc, Szepesi István, Góvor György, Sós József, Gombos Vazul és Farkas József, könynyen: Vass Ferenc, Kiss István, Vass István, Jákó Ferenc, Katona Elek, Stötz János, Kovács János, Vance János, Monori István, Marsi Gáspár, Pápai Menyhért, Tóth András (II.), Berghofer István, Szilágyi Imre, Mikics Iván, Oláh Ferenc, Gál Lajos, Nagy János (L), Szegedi Péter és Török Gáspár, sulyos an.

Orvostudósítások. Szombor Imre, sulyos an. Kövítők: Balog János, Sopronyi Ferenc, Mészáros Sándor, Zilahy István, Sztrón Gézsa, Nagy Sándor (III.), Zinge Náthán, Pap György, Pap Mihály, Kozma Tivadár, Gellén József, Makodi István, Pozán László, Poladi Sándor, Kerekes Ferenc, Fodor János, Kurudi Dániel, Marécs György, Gujás Demeter, Szűcs István, Leitner Ferenc, Szepesi István, Góvor György, Sós József, Gombos Vazul és Farkas József, könynyen: Vass Ferenc, Kiss István, Vass István, Jákó Ferenc, Katona Elek, Stötz János, Kovács János, Vance János, Monori István, Marsi Gáspár, Pápai Menyhért, Tóth András (II.), Berghofer István, Szilágyi Imre, Mikics Iván, Oláh Ferenc, Gál Lajos, Nagy János (L), Szegedi Péter és Török Gáspár, sulyos an.

KÖZGAZDASÁG. Vidéki-piacok. Szeged, aug. 24. (Az „Egyetértés” tudósítása.) A gabona kivétel napról napra hanyatlók, a kőlföldiek nagyon csékély árak igitnek, — a forgalom általában véve csékély. Az eső ma kor regeli órákban sűrű apró szemekben megeredt és ez

ahafazek. A keresztény templomban hála isteni tisztelet volt. Vidéki lapok a mozgósításról. Orosz sympathiából bosnyákháborúra keveredni, s a szláv érdekek előmozdítására grancsár tábornokok vezénylete alatt a magyar ezredetkét mérszázékre hurcolni ez par excellance osztrák-magyar politika.

Magyarországnak legmagyarabb vidékeire van kiszabva ezen kényszer-adó. Erőszakot erőszakra halmoz a magyar kormány. Azt hiszi, hogy ha már a jövő nemzedékét nagyuri passióból lelelti; s Bosznia termékeltlen sziklát a magyar katonák vérvél termékenyíti meg; szükséges, hogy az elhurcolt magyar fiúk családjait is koldus botra juttassa.

UJDONSÁGOK. Horváth Mihály temetése ma délután 5 órakor a fővárosi közönség osztalán részvétel mellett ment végre. Már délután 4 órakor nagy néptömeg állta el az utat a pipa-utca s a mérszáros-utca sarkán. Gyalog és lovasrendőrök nagy számban voltak kirendelve és sorfalba oszták két félre a nézőket. A halottas háznál, melynek lépcsőzetére az első emeletig fekete szőnyegekkel volt bevonva, egymás után érkeztek a küldöttsegek, a testületek s hatóságok képviselői.

A kőtfűnen szerkesztett „Debrecezen” a következőleg ad hangot megbotránkozásának: „A pillanatyú csendet az ország határain belül, ismét véres zaj váltotta fel. A családi tűzhely körében vilámlóként esap be a mozgósítási hírek, melyek elszakítja a rokónt a rokóntól. Szívzúgató jelenetek voltak tanni tegnap, midőn ismét 350 ember szállított el a vonat, a csatamezőre. Minden esősédes volt az ében, csak a kelkekben égett az elválasztott fájdalom. Megható volt, midőn a már megölt emberek végücsust intettek a vagon ajtajából hátrahagyott nejeiknek, kiket közeli gyermekek vettek körül. Némelyek Szoboszlói és elkísérték szeretteiket, hogy legalább még egy fél óráig töltessenek el együtt, ki tudja ugyanis, látják-e egymást többé.”

A „Sopron” így nyilatkozik: „Szomoru nap volt az elmúlt csütörtök és péntek városunkban. Ekkor szállították el Zágráb fele az egy hétel ezült behívott tartalékosokat, kik a sorozedhez tartoznak. Novelte a szomorúságot és izgatótságot ama renndelet, mely kedden éjjel érkezett, és melylyel a tartalékosok is mozgósítva lét, minnek következtében valóságos tábor lét városunk. E megyéknek és városnak tehát minden a hadsereghez tartozó fia mozgósítva van és rövid idő alatt rendeltetése helyére jut. Idegrázó jeleneteknek voltak szemtanúi. Itt egyanya 2 apró gyermekével sirva ölelte át tán utóhára férjét, atyját, kenyérkeresőjüket. Amott a szülő buszlakodók két gyermeke fölött. — Emitt a hű szerető öleli át tán utószor szíve választottját. De nem folytatják a keserűséget rajzolását. Ossze kell szedni magukat, hogy egyesült erővel parkodjunk segíteni a hátramaradt özvegyek és árvaók, kik a legnagyobb nyomor szélére jutottak. Keserű elviselni a fájdalomat, de a legtöbb hadur parancsa szent és azt mindenki, kit illet, követni tartozik. Kün az állomásnál mindkét napon ezernyi nép jelent meg, még egyszer búcsút venni a távozóktól. Midőn már beann ütök a teherszállító (?) kocsiokba, még egyszer kezet szoritotunk jó barátainkkal, és midőn a vonat az indulásra a fűtőjellet adott könnyel szemünkben azta forró órájt küldtök utánunk, vajha minél előbb viszont láthatnók öket. A mozgósítás az itt állomások 48. gyalogezredre is ki van terjesztve. Hogy nová lesznek rendelve e 76. gyalogezreddel együtt, még nem tudjuk magunk sem, Városunkban most naponta nagyszámú katonaság utazik át, Holnap és holnapután a brüni hadosztályt fogják szállítani. Legutóbb több honvédszállóalj is mozgósítva lett, melyek a határvári szolgálatot fogják teljesíteni és városrészek képeznek Eszéken és péterváradon.

A „Sopron”-nak ezeket írják Pankotáról: Mint a villamospás, oly hirtelen érkezett szerdán déli 12 órakor mívárosunkba a mozgósítási behívó parancs. Alig bontottak fel e gázós végzetű levél, az ifjak — kiket ezen végzet ért — nagy számmal jelentek meg a városaházánál, hogy behívójegyeiket átvegyék s nem volt szükség egy tá városban közrebocsátani, mert a staféta láttára, a különben oly vas erejű ifjak könybe lábaidt szemekkel tudták már ennek jelentőségét. — Huszonnygy óra mult, mióta ezen végzetes levél városunkba most érkezett, az eddig család tüzhelyükön oly kecsesgató boldogsággal enyelgő házaspárok, szerető szülőkön s barátokon a legkomorabb fájdalom elofogultság vett erőt, s szülök gyermekeiket, gyermekek atyjukat s nők férjüket siratva, oly szívzúgató látványt tartak a néző elé, hogy nincs szív, mely ezen meg ne indula s szem, mely ezt szárazon nézhetné. Számasan a reájuk Bosznia váro sors előérzetében, távozásuk előtt vagyunk felett végrendelkeznek. Azonban tetőpontra hágott a kétségbeesés ma délután 4 órakor, a mikor az összes helybeli s vidéki behívottak várak az öket családi tüzhelyük től tán örökre megfosztó vonatot, mely nem soká várakoztatott magára. Szívzúgató fájdalom közepett búcsuzott el apa gyermekeit, fű szüleitől, férj nejétől s barát barátaitól. Látni lehetett itt férje karján fájdalomtól lecsigázott nő,

Az az pardon, tévedtünk. Ez még csak a kezdet. Nem volt nekik elég, hogy a magyar ezreddek együtt a magyar intelligens fiatalág virágát is odakényszerítették a győlőteljes harcba, hanem most már a földnépet is elhurcolják az eskőtől, s kényszerítik, fogatival együtt a grancsár tábornokok után az elemózsiát hordani.

Magyarországnak legmagyarabb vidékeire van kiszabva ezen kényszer-adó. Erőszakot erőszakra halmoz a magyar kormány. Azt hiszi, hogy ha már a jövő nemzedékét nagyuri passióból lelelti; s Bosznia termékeltlen sziklát a magyar katonák vérvél termékenyíti meg; szükséges, hogy az elhurcolt magyar fiúk családjait is koldus botra juttassa.

UJDONSÁGOK. Horváth Mihály temetése ma délután 5 órakor a fővárosi közönség osztalán részvétel mellett ment végre. Már délután 4 órakor nagy néptömeg állta el az utat a pipa-utca s a mérszáros-utca sarkán. Gyalog és lovasrendőrök nagy számban voltak kirendelve és sorfalba oszták két félre a nézőket. A halottas háznál, melynek lépcsőzetére az első emeletig fekete szőnyegekkel volt bevonva, egymás után érkeztek a küldöttsegek, a testületek s hatóságok képviselői.

A kőtfűnen szerkesztett „Debrecezen” a következőleg ad hangot megbotránkozásának: „A pillanatyú csendet az ország határain belül, ismét véres zaj váltotta fel. A családi tűzhely körében vilámlóként esap be a mozgósítási hírek, melyek elszakítja a rokónt a rokóntól. Szívzúgató jelenetek voltak tanni tegnap, midőn ismét 350 ember szállított el a vonat, a csatamezőre. Minden esősédes volt az ében, csak a kelkekben égett az elválasztott fájdalom. Megható volt, midőn a már megölt emberek végücsust intettek a vagon ajtajából hátrahagyott nejeiknek, kiket közeli gyermekek vettek körül. Némelyek Szoboszlói és elkísérték szeretteiket, hogy legalább még egy fél óráig töltessenek el együtt, ki tudja ugyanis, látják-e egymást többé.”

A „Sopron” így nyilatkozik: „Szomoru nap volt az elmúlt csütörtök és péntek városunkban. Ekkor szállították el Zágráb fele az egy hétel ezült behívott tartalékosokat, kik a sorozedhez tartoznak. Novelte a szomorúságot és izgatótságot és izgatótságot ama renndelet, mely kedden éjjel érkezett, és melylyel a tartalékosok is mozgósítva lét, minnek következtében valóságos tábor lét városunk. E megyéknek és városnak tehát minden a hadsereghez tartozó fia mozgósítva van és rövid idő alatt rendeltetése helyére jut. Idegrázó jeleneteknek voltak szemtanúi. Itt egyanya 2 apró gyermekével sirva ölelte át tán utóhára férjét, atyját, kenyérkeresőjüket. Amott a szülő buszlakodók két gyermeke fölött. — Emitt a hű szerető öleli át tán utószor szíve választottját. De nem folytatják a keserűséget rajzolását. Ossze kell szedni magukat, hogy egyesült erővel parkodjunk segíteni a hátramaradt özvegyek és árvaók, kik a legnagyobb nyomor szélére jutottak. Keserű elviselni a fájdalomat, de a legtöbb hadur parancsa szent és azt mindenki, kit illet, követni tartozik. Kün az állomásnál mindkét napon ezernyi nép jelent meg, még egyszer búcsút venni a távozóktól. Midőn már beann ütök a teherszállító (?) kocsiokba, még egyszer kezet szoritotunk jó barátainkkal, és midőn a vonat az indulásra a fűtőjellet adott könnyel szemünkben azta forró órájt küldtök utánunk, vajha minél előbb viszont láthatnók öket. A mozgósítás az itt állomások 48. gyalogezredre is ki van terjesztve. Hogy nová lesznek rendelve e 76. gyalogezreddel együtt, még nem tudjuk magunk sem, Városunkban most naponta nagyszámú katonaság utazik át, Holnap és holnapután a brüni hadosztályt fogják szállítani. Legutóbb több honvédszállóalj is mozgósítva lett, melyek a határvári szolgálatot fogják teljesíteni és városrészek képeznek Eszéken és péterváradon.

A „Sopron”-nak ezeket írják Pankotáról: Mint a villamospás, oly hirtelen érkezett szerdán déli 12 órakor mívárosunkba a mozgósítási behívó parancs. Alig bontottak fel e gázós végzetű levél, az ifjak — kiket ezen végzet ért — nagy számmal jelentek meg a városaházánál, hogy behívójegyeiket átvegyék s nem volt szükség egy tá városban közrebocsátani, mert a staféta láttára, a különben oly vas erejű ifjak könybe lábaidt szemekkel tudták már ennek jelentőségét. — Huszonnygy óra mult, mióta ezen végzetes levél városunkba most érkezett, az eddig család tüzhelyükön oly kecsesgató boldogsággal enyelgő házaspárok, szerető szülőkön s barátokon a legkomorabb fájdalom elofogultság vett erőt, s szülök gyermekeiket, gyermekek atyjukat s nők férjüket siratva, oly szívzúgató látványt tartak a néző elé, hogy nincs szív, mely ezen meg ne indula s szem, mely ezt szárazon nézhetné. Számasan a reájuk Bosznia váro sors előérzetében, távozásuk előtt vagyunk felett végrendelkeznek. Azonban tetőpontra hágott a kétségbeesés ma délután 4 órakor, a mikor az összes helybeli s vidéki behívottak várak az öket családi tüzhelyük től tán örökre megfosztó vonatot, mely nem soká várakoztatott magára. Szívzúgató fájdalom közepett búcsuzott el apa gyermekeit, fű szüleitől, férj nejétől s barát barátaitól. Látni lehetett itt férje karján fájdalomtól lecsigázott nő,

Az az pardon, tévedtünk. Ez még csak a kezdet. Nem volt nekik elég, hogy a magyar ezreddek együtt a magyar intelligens fiatalág virágát is odakényszerítették a győlőteljes harcba, hanem most már a földnépet is elhurcolják az eskőtől, s kényszerítik, fogatival együtt a grancsár tábornokok után az elemózsiát hordani.

Magyarországnak legmagyarabb vidékeire van kiszabva ezen kényszer-adó. Erőszakot erőszakra halmoz a magyar kormány. Azt hiszi, hogy ha már a jövő nemzedékét nagyuri passióból lelelti; s Bosznia termékeltlen sziklát a magyar katonák vérvél termékenyíti meg; szükséges, hogy az elhurcolt magyar fiúk családjait is koldus botra juttassa.

UJDONSÁGOK. Horváth Mihály temetése ma délután 5 órakor a fővárosi közönség osztalán részvétel mellett ment végre. Már délután 4 órakor nagy néptömeg állta el az utat a pipa-utca s a mérszáros-utca sarkán. Gyalog és lovasrendőrök nagy számban voltak kirendelve és sorfalba oszták két félre a nézőket. A halottas háznál, melynek lépcsőzetére az első emeletig fekete szőnyegekkel volt bevonva, egymás után érkeztek a küldöttsegek, a testületek s hatóságok képviselői.

dualismus veszélyeztetve lesz ugyan, de ök ezzel mit sem gondolnak, sőt nem bánják, ha azt egy trias helyettesíti is. — Ezen trias nemcsak a tartatlannak fog bizonyulni és ekkor visszatérnek a monarchia egységes eszméjéhez. Ez megint a régi játék: A szlávok a magyarok ellen és a régi egyenlőségek, centralisták, absolutisták. Ide fog ki futni a vég betételül hajított szláv golyó a politikai tevékenységben.

A hercegovinai fölkelés elemei. A „Pester Lloyd”-nak Mostar-ból igen érdekes tudósítása érkezett, mely a hercegovinai fölkelés elemeiről világos képet nyújt. A levél így hangzik: „Itt most esend uralkodik. A Jovanovic által szervezett rend egyelőre általános elismerésre talál. Az ember azt hinné, hogy az égen nincsen felhő, ha a hirok, melyek a Montenegroi hadtárs és Blek-Goransko-Trebijnje által képzett földszögökből érkeznek, nagy elővigyázatra nem intenek.

Az elemek ilyen erős felkelés létesítésére már meg vannak A Cetinjeből igazgatott felkelő vezér Peko Pavlovics és Simonics ölethára szláv főkésztőt költöttek a trebinjei Barjaktarovic és Lubjunic bégekkel. Dazára, hogy Trebinjében még mindig Suleyman pasa uralkodik 4 első osztályú redif zászlóalj, vagy inkább épen ez okból találkozhattak ezen felkelő vezérek a mondott helyen, kik különben az utolsó három év alatt a hercegovinai törökök két ellentartó sarkát képviselték, s egymás ellen elkeseredetten harcoltak.

Ugy hiszik, hogy a török dandárnok a két ellenséges tábor vezérét magához hívatá s a közös hadra védelmet a betörő ellenségkel ellenében szivükre költötte. Az egység Pavlovics s Barjaktarovic közt csakugyan létre jött. Ez egység szerint a törökök s a keresztények bár külön, de mégis egy célnak szolgálva fognak harcolni. A keresztények felkelők Blek-Goransko és Nevesinjenél fognak összpontosulni, míg a törökök főtábor Trebinjében lesz.

A két táborban levő felkelők számát illetőleg különbözők a vélemények. Némelyek 15,000-et, mások 8000-et mondanak. Azt hiszem, számsz bizony tehát 10,000-re. Hogyan jutott Peko Pavlovics oly számos hadjához, megfoghatatlan volna, ha nem tudnók mil örményi ragadnak meg a montenegroiak minden alkalmat, hogy a háborúból magunknak, tőkét szerezzék.

Igaz, hogy Nikita fejedelm a határon az átélés ele akadályokat gördít, — de ezeket nem szabad komolyan venni. A fejedelm a néppel tudatta, hogy a felkelőkhez csatlakozó montenegroiak jóságukat vesztik. A hegyek főnák azonban alig van valami bírta. Továbbá az is jól tudják, hogy a hospodár nem oly rossz, mint a milenyek látszik. A tilalom tehát mit sem használ és számos montenegroit találhatni a felkelő táborban.

Az idevaló osztrák-magyar körökben ennek dacára gyökereket a Montenegro iránti bizalom. Én óvást tehetek a bizalom ellen. Nikita csak a kedvező pillanatot várja. A foglaló sereget egy kissé közelebb akarja látni az albánok felkelését, kik majd csakant fognak a színtéren megjeleni, midőn az osztrák-magyar ezredék a novibazari paschalibák érkeznek. Mindenesetre nem érdekeltek, már most szemügyre venni a felkelés elemei. A nemcsokra bekövetkező események megértésére e körülmény előtűnk fontosnak látszik.

Szerajevo ostroma. Kemény harc volt. Kétségbeesett védelem szemben nagy erőszakkal. Még el se volt foglalva, tüz ütött ki.

UJDONSÁGOK. Horváth Mihály temetése ma délután 5 órakor a fővárosi közönség osztalán részvétel mellett ment végre. Már délután 4 órakor nagy néptömeg állta el az utat a pipa-utca s a mérszáros-utca sarkán. Gyalog és lovasrendőrök nagy számban voltak kirendelve és sorfalba oszták két félre a nézőket. A halottas háznál, melynek lépcsőzetére az első emeletig fekete szőnyegekkel volt bevonva, egymás után érkeztek a küldöttsegek, a testületek s hatóságok képviselői.

... az ország határain belül, ismét véres zaj váltotta fel. A családi tűzhely körében vilámlóként esap be a mozgósítási hírek, melyek elszakítja a rokónt a rokóntól. Szívzúgató jelenetek voltak tanni tegnap, midőn ismét 350 ember szállított el a vonat, a csatamezőre. Minden esősédes volt az ében, csak a kelkekben égett az elválasztott fájdalom. Megható volt, midőn a már megölt emberek végücsust intettek a vagon ajtajából hátrahagyott nejeiknek, kiket közeli gyermekek vettek körül. Némelyek Szoboszlói és elkísérték szeretteiket, hogy legalább még egy fél óráig töltessenek el együtt, ki tudja ugyanis, látják-e egymást többé.